
附件1：

湘潭市2012年度科技计划项目申报指南 

根据《湘潭市科学技术发展“十二五”规划》、《湘潭市战略性新兴产业科技支撑行动方案》、《湘潭市先进矿山装备产业集群实施方案》（国家创新型产业集群）和2012年科技工作要点，制定本年度项目申报指南。
本年度科技计划按照重大专项、重点项目和一般项目三个层次进行项目组织编制与实施，重点项目、一般项目遵照本指南申报，重大专项另行组织。
一、基本原则

1、强化资源整合，突出重点。加强各计划之间的相互配套，以及国、省、市计划的衔接，充分发挥财政投入的合力效益。
2、加强战略性新兴产业的培育。围绕《湘潭市战略性新兴产业科技支撑行动方案》（潭政发【2011】8号文），针对制约战略性新兴产业发展的关键技术和共性技术，组织技术攻关和产业化开发。

3、推进先进矿山装备产业集群建设。按照《先进矿山装备产业集群实施方案》，重点打造矿山装备产业链，实施重大产品开发和关键技术研发。
4、突出产学研结合。重点支持产学研结合项目，推进产学研结合运行机制和合作模式创新，加强政府部门和企业、高校、院所的协同创新，加快科技成果转化。 

二、重点支持
（一）战略性新型产业及矿山装备产业 

1、先进装备制造
智能化工程机械装备、高效节能加工设备等关键零部件制造技术及应用；矿山提升运输装备、矿山挖掘装备等关键技术研发。
2、汽车及零部件

中高档轿车关键部件设计与制造技术研究；节能与新能源汽车关键零部件制造技术及应用。
3、电子信息

制造业信息化关键技术与应用；LED半导体照明工程应用技术及产品开发；物流信息技术开发与应用；数字化湘潭建设。
4、新材料

先进能源材料、高性能金属材料、新型节能材料、高性能新型复合材料、新型环保节能材料、新型化工材料等关键技术的研发。
5、新能源

太阳能光伏、光热发电装备研制及并网技术研究；大型风力发电装备及应用；新型液化能源装备及应用；生物质能装备及应用；地热能利用及其他绿色能源新技术及应用。
（二）现代农业
1、种业技术

水稻、油菜等主要农作物分子育种，地方生猪、禽类等名优品种提纯复壮改良及产业化、农业动植物种质资源引进、利用与新品种（系）选育，主要作物高产高效制种等关键技术的研发与示范，双季超级稻高产栽培技术推广。

2、农林产品深加工及综合利用技术

竹材、茶油、粮食等主要农产品精深加工。

3、农机装备技术

先进农业机械与设备、设施的研究示范与推广。
4、其他农业技术

农残、药残及重金属等有毒有害物质快速检测技术研究；环境友好型生物农药、生物肥料、生物饲料技术研究。
（三）民生科技

    1、生物医药

创新药物及医药中间体制备关键技术研究及产业化；疾病防治新型诊断、治疗设备研制；重大疾病、常见病、传染病防治新技术综合防治新技术、新方法及临床应用；健康生殖遗传关键技术研究;医用生物材料的研发与产业化。

2、资源环境

城市矿产高效清洁利用技术；低品位锰矿、氟石膏等典型工业固体废弃物无害化、资源化综合利用技术；湘江流域重金属污染土壤治理与修复技术；农村面源污染控制与治理关键技术研究及应用；有色、钢铁冶炼低碳技术集成；先进环保装备的研制开发和产业化。
3、公共安全

矿山安全生产技术研究及关键设备研制；城市安全供水及水质安全保障关键技术；食品、药品安全快速检测技术研究及应用；禽畜、水产、蔬菜安全生产、加工及溯源技术集成与应用；防震减灾及地震监测体系建设；突发事件应急关键共性技术及产品。
（四）产学研及科技成果转化与推广

先进制造、电子信息、新能源、新材料、节能减排等战略性产业中技术先进成熟、惠及民生的科技成果转化和推广应用技术及产品。
（五）基础平台建设 

产业技术创新战略联盟建设；工程技术研究中心建设；湘潭市科技信息网建设；科技计划管理平台及项目库建设；星火科技12396信息服务网建设；高新技术企业竞争情报平台建设；科技服务创新示范基地建设；科技创新服务平台建设。
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